"汪、汪、汪……"近日,在位 于成都市金堂县的国家西南区 域应急救援中心赛场上,搜救犬 "三丰"发出了持续数秒的响亮吠 叫,这是它发出的"生命信号",以 便精准地告诉训导员王坤,在这 堆废墟下正埋着被困者。

这一刻,可谓是"三丰"狗 生的高光时刻,在国家综合性 消防救援队伍第八届消防搜救 犬技术比武竞赛中,它拿下了 含金量极高的废墟搜救单项冠 军,这是它第一次捧回全国级 的奖牌。

它的训导员,中国救援云 南搜救犬机动专业支队的"90 后"站长助理王坤,心情复杂。 "高兴肯定有,但更多的是心 疼。"他看着身边这位已经6岁 的老搭档,"翻过年头它就7岁 了,身体机能开始走下坡路,应 该是最后一次参赛了。"

在这场汇聚了全国41支 代表队、328只顶尖搜救犬的较 量中,"三丰"的故事,不仅仅是 一个冠军的传奇,更是一位"无 言战友"的忠诚、热血与奉献。

"疯狗"三丰 冠军犬的B面是"憨憨"

"三丰"的名字,大有来 头。10月28日,在采访中王 坤介绍。

"我本来给它取的名字是疯 子的疯。"王坤笑着说,"因为它 实在太活泼了,一出犬舍门就活 蹦乱跳,到处跑,可以说是一天 疯三次。后来大家觉得用'疯' 字不太雅观,这才用谐音改成了 丰收的'丰',希望它能收敛一下 那股疯狂的劲头,沉稳些。"

"三丰"是一条马里努阿犬, 也就是民间俗称的"马犬",属于 典型的"兴奋型"工作犬。王坤 介绍,搜救犬按性格大致可分为 三种:"有安静型的,干活时很专 注,平时就安安静静待着;有活 泼型的,比如拉布拉多,随时都 欢快地活蹦乱跳;还有一种就是 '三丰'这种兴奋型的。"

在王坤看来,这类犬种性格 鲜明:"脑子里一根筋,只想干某 件事,在大众眼里看着就是'傻 狗',憨得很,撞到哪儿也不疼的 样子。"但这种"憨",在训练中成 了优点。"因为它有强烈的工作 欲望,脑袋转得快,为了得到奖 励,会更渴望达到目的,学习新 事物就会更快。"王坤说,这类犬 种也比较好训练,是搜救犬中的 "主力品种"之一。

赛场上冷静沉着的冠军, 私下里也是个会犯错的"毛孩 '。王坤回忆,有一次训练, "三丰"示警的点位出现了偏 差。"它自己马上就知道错了,

从那一瞬间的眼神,就能看出它 '我好像做错事了',有点懵、又 有点唯唯诺诺,就像小孩子犯了 错,委屈的样子特别好笑。

"狗爸爸"王坤 -的窍门 耐心是唯-

1992年出生的王坤,在消 防队伍里待了13年,但专职训 练搜救犬,是近7年的事。"三



"三丰"获得"二级功勋犬"称号后,训导员王坤与它的合照。



废墟搜救训练中的"三丰"。

丰"来到他身边的时候,已经1 岁,是他完整带出来的第三只 犬,也是感情最深的一只。

"当一个合格的训导员,最 大的难点就是枯燥,要具备极 大的耐心。"王坤坦言,与人相 处可以用语言沟通,但与狗之 间,只能通过成百上千次的重 复训练,让它形成肌肉记忆。 -点也急不得,就算心里再着 急,每次面对它时,都必须带着 最良好的情绪、最开心的笑 脸。因此有些负面情绪只能自 己消化。"

王坤说,培养一只合格的 搜救犬,基础训练需要3到6 个月;但要成为一只能在复杂 实战环境中稳定发挥的优秀搜 救犬,则需要一年半到两年。 "这还得看天赋,就像学生读 书,有的学得快,有的学得慢。"

他自称为"狗爸爸",而搜救 犬们,在他眼里就像性格各异的 孩子。"我们整天待在一起,它们 会模仿主人,性格会和主人变得 很像,也会察言观色。我们训导 员之间常开玩笑,说'你的犬怎 么越长越像你'。"

这种深厚的羁绊,让分离显

得格外沉重。王坤带的第一只搜 救犬,在今年3月因病去世了。"所 以,我会格外珍惜和'三丰'在一 起的每一天。"他说,无论"三 丰"未来是否能继续工作,都会 一直养着它,为它养老送终。

鸡腿与鸡蛋 "三丰"的最高奖赏

人类运动员夺冠后,或许 有奖金和鲜花,那给予搜救犬 的奖励是什么?

"它的世界很简单,只有吃、 玩,还有它的训导员。"王坤说。 因此,对"三丰"的最高奖赏,就 是它最期待的"美食盲盒"。

比赛夺冠后,"三丰"得到 了一份特制大餐:高能量的湿 粮、煮熟的鸡蛋,还有它最爱的 鸡腿。"平常不会给它吃这些, 只有在表现特别好的时候才 给。"王坤解释,这是一种正向 激励,如果每天都能吃到,期待 值就会降低。只有在关键时刻 给予"超级奖励",它才会明白, 只要好好工作,就能得到最渴 望的东西。

果然,看到鸡腿后的"三

丰"瞬间兴奋起来,"奖励还没 完全准备好,它就迫不及待地

"三丰"这次夺冠的"废 墟搜救"科目,是本次竞赛的 四大核心科目之一,难度也 较大。王坤说,废墟搜救模 拟的是地震、塌方后建筑物 倒塌的场景,搜救犬需要在 训导员背负20公斤负重、人 与犬共同奔跑一公里消耗体 能后,立即在复杂破碎的模 拟废墟中,精准定位被埋压 的被困者。

"这非常考验犬在体力消 耗后的持续搜索能力、强大的 内心和跨越障碍的灵活性。"王 坤说,"有的犬跑完就不想干活 了,但'三丰'的工作欲望始终 很高,这正是它能夺冠的关 键。"而这项技能的实战价值, 在去年云南昭通"1·22"山体 滑坡救援中得到了体现。"三 丰"凭借其精准示警,成功定位 了6具被困人员遗体,因此被 云南省消防救援总队授予"二 级功勋犬"称号。

无声的力量 赛场有终点,使命不退役

6岁,对于搜救犬来说,已 处于职业黄金期的末尾。它们 的巅峰年龄通常在3到6岁, 之后,常年高强度训练和参与 救援任务对骨骼关节的损耗会 逐渐显现出来。

"三丰"还会服役多久?王 坤给出了答案:"它不会马上退 休,而是依然会作为实战力量之 一,哪里发生灾害,它就会出现在 哪里。只是下一届这种高强度 的竞赛,可能不再适合参加了。"

根据规定,搜救犬的服役 期一般在2到8年,具体视健 康状况而定。"我们会观察它, 如果它的身体不足以支撑高 强度训练,就会慢慢让它'养 老',但在保证健康的前提下, 仍会尽量让它参与实战救 援。"王坤的语气很坚定,"训 练出一只能力这么强的搜救 犬不容易,绝不会因为它不能 比赛就放弃它。

在如今高科技设备层出不 穷的时代,为什么还要依靠搜 救犬的鼻子?

王坤说:"在大灾大难刚发 生时,比如大地震,通信、交通 中断等情况下,很多高精尖的 雷达、探测仪很难第一时间运 进去,或者因为没信号、没电而 无法工作。但我们的搜救犬机 动性非常高,能很快到达第 线,立刻展开搜索。"

华西都市报-封面新闻记 者 杨澜 受访者供图

德阳绵竹历史矿区首次捕捉到九顶山野生大熊猫影像

华西都市报讯(记者 伍勇) 10月28日,华西都市报、封面 新闻记者从德阳市有关部门获 悉,近日大熊猫国家公园德阳 片区样线监测调查队员在整理 第二季度新安装的红外相机 数据时惊喜发现,绵竹历史矿 区漆树沟区域"气洞梁子"首 次捕捉到九顶山野生大熊猫 活动影像。

画面中,一只体态雄健的 大熊猫奔向红外相机, 驻足嗅 闻镜头,摆弄红外相机,并用一 只黑白相间的"猫眼"窥探镜头 内的世界。

这只大熊猫眼中闪烁着 好奇,那半掩遮面模样就像 是一个好奇的孩子,在探索

新奇的玩具,憨态可掬的姿 态在红外相机镜头前展露无

据悉,近年来德阳片区始 终将大熊猫九顶山小种群保护 复壮及其栖息地修复作为核心 工作,坚持以自然修复为主、人 工修复为辅的方式,持续修复 栖息地15万亩;重点改造"九 顶山一土地岭"生态交流廊道 2240亩。

此外,当地还牵头成立大 熊猫小种群保护联盟,搭建大 熊猫人工产子洞10个。创新 推出"日常巡护、样线巡护、专 项巡护、联合巡护"和"红外相 机监测、天空地一体化监测"的 "4+2"巡护监测模式,累计开

展巡护监测3.6万人次,组织跨 区域联合巡护11次,大熊猫栖 息地得到有效管控,野生动物 的遇见频率增多。

此次德阳九顶山大熊猫再 次"猫眼"出镜,不仅是对德阳 片区大熊猫小种群保护成效的 直观印证,更传递出人与自然 和谐共生的生态理念。